

2022年7月20日

調查：72%港人有意探索大灣區內地城市機遇

便利跨境生活的政策對灣區未來發展至關重要

根據一項最新公佈的調查，香港居民有意探索粵港澳大灣區的生活方式，約四成受訪者期望於通關後 12 個月內，到大灣區內地城市工作、升學或退休，若果將時間延至一年或以上，數字將上升至 72%。

調查由滙豐及奧緯諮詢聯合進行，探討香港居民對於在大灣區內地城市工作、創業或營商、升學或退休的看法。事實上，至今長居於廣東省的香港居民已經接近 50 萬。

接近一半受訪者表示，有興趣於大灣區內地城市尋求多項機遇，例如讀書，然後尋找就業機會，或先到內地城市工作，然後在當地過退休生活。

滙豐粵港澳大灣區辦公室總經理陳慶耀表示：「近年粵港澳大灣區已興建多項國際級跨境交通網絡，讓灣區發展成一小時生活圈。區內居民對工作、投資、生活、創業或營商的選擇已逐漸跨越城市邊界，在更為廣闊的區域尋求發展。」

奧緯諮詢董事合夥人何洸毅表示：「長期而言，我們希望以打造大灣區社區作為未來的發展方向，最終實現企業可在大灣區內自由營商，個人可在大灣區便利生活的目標；同時通過完善公共服務，提高區內生活方式的互通性。」

九個大灣區內地城市當中，深圳是香港居民到內地發展的首選，受訪者認為當地的生活環境、行業前景及經濟發展相對理想。

隨著大灣區的交通配套不斷完善，63%受訪者表示願意以經常往返香港和內地的形式上班，而非定居內地；最普遍約43%傾向每月一至兩次往返內地，意味他們需要在香港和內地同時設置居所。

與此同時，大灣區居民流動性增加將為金融服務業帶來更多新機遇。調查顯示，有興趣把握大灣區內地城市機遇的受訪者當中，超過八成表示正考慮在內地置

業，更有超過85%表示有興趣購買跨境醫療保險計劃，另有七成已經在內地銀行開立賬戶。

至於未開立內地銀行賬戶的受訪者當中，53%表示沒有急切需要，原因是未需要進行跨境活動，但亦有超過兩成認為，目前開立銀行賬戶的程序相對繁複或不大清晰。

同時，受訪者的金融服務需求相對複雜，六成受訪者計劃在香港和內地都持有金融資產。

陳慶耀補充說：「隨著大灣區的人流愈見頻繁，客戶愈期望在支付、融資、財富管理、保險等方面，獲得無縫的金融服務。若能夠理順粵港澳三地的政策和監管框架，將會為產品和服務創新注入新動力，讓金融機構為灣區居民提供更優質的服務。」

至於暫時沒有興趣到大灣區內地城市發展的受訪者，他們最關注內地的生活環境、社會保障服務及醫療服務質素。

此外，調查報告提出需要進一步改善政策和基建，便利區內居民長遠可以無縫融入大灣區的生活模式，包括改善醫療和退休保障計劃、擴大專業服務互認、便利跨境生活。

奧緯諮詢董事合夥人員哲民（Ben SIMPFENDORFER）總結道：「粵港澳大灣區的戰略定位包括成為具有全球影響力的國際科技創新中心。目前，這一戰略進程穩步推進，成果亦令人鼓舞。我們認為，隨著大灣區建設進入下一階段，區內的人才相關政策亦迎來進一步優化的新契機。打造大灣區生活方式需要公共部門和私營企業的共同努力。」

是次調查於今年初訪問了3,000名年齡介乎18至44歲的香港永久居民，並訪問多名商界領袖、企業家、青年領袖及學者。

完 / 更多

編輯垂注：

香港上海滙豐銀行有限公司

香港上海滙豐銀行有限公司是滙豐集團的始創成員，集團在歐洲、亞洲、北美洲、拉丁美洲，以及中東和北非 64 個國家及地區設有辦事處，為全球客戶服務。於 2022 年 3 月 31 日，集團的資產達 30,220 億美元，是全球規模最大的銀行和金融服務機構之一。

奧緯諮詢

奧緯諮詢（Oliver Wyman）是一家全球領先的國際性管理諮詢公司，在全球 30 個國家的 70 個城市設有辦公室，擁有深厚的行業經驗和在戰略、運營、風險管理、組織轉型等領域的精深專業能力。奧緯諮詢在全球範圍內有 5,700 多名專業人士，幫助客戶優化業務、改善運營、改進風險管理、提升組織績效，從而抓住最具吸引力的機遇。奧緯諮詢是威達信集團（Marsh McLennan，紐交所代碼：MMC）旗下業務之一。如需了解更多信息，請訪問公司網站 www.oliverwyman.cn。

全文完